



**Нынешний год определен ЮНЕСКО годом детского писателя-сказочника – Ганса Христиана Андерсена. В нашем городе есть детский поэт – Эдуард Данилович Гольцман. Недавно ему исполнилось 70 лет. К ужас имеющейся медали «За особый вклад в развитие Кузбасса» 3-й степени, Эдуарду Даниловичу 22 декабря 2004 года на съезде писателей Кузбасса вручили медаль «За веру и добро» и в флаге нынешнего года – звание «Почетный работник культуры РФ». Но даром не только самому: потому, но и всем почитателям его творчества стала юбилейная книжка избранных произведений Э. Д. Гольцмана «Отважный колобок», которая готовится к печати в одной из областных типографий.**

Писать для детей – значит быть способным видеть и творить этот мир по законам детского восприятия. Эдуард Данилович – непосредственный, открытый, отзывчивый, неистощимый на творческие выдумки. Его детство совпало с войной, поэтому он так рад вернуться в детский возраст. Свои первые стихотворения он написал после войны, будучи еще ребенком. Стихи так поразили красотой и естественностью маленького Эдика, что волшебство его слов으로 он прошел через всю жизнь.

Эдуард Данилович, отмечавший свое 70-летие, находится в прекрасном творческом настроении, работает над новыми произведениями, все такой же частый гость в детских библиотеках, школах и детских садах. Его встречаются малчиками и девочками – это целые театрализованные представления с музыкой и легендами. Его стихи о том, что близко и дорого детям, при ветер, про дождик, про радугу, про брезент, про сад и егорек, и, конечно, про самих детей, про их радости, горечи и изобретательства. Многие из

# Мечта, воплощенная

его стихов необычайно

он пишет, потому что не имея

смысла, напишешь

книгу для детей. Вы же это по-

стихам можете увидеть:

«Вала упроталики промочи-

ла

валенки,

а я ее жален –

встал в лужу рядом с снею».

Взрослый писатель скажет,

и дурачки,

в другой си-

тической

жанре,

мой друг, пере-

вну, вот что такое действие.

Сердце ребенка – это

действие. Вот как раз, учясь в

школе рабочей молодежи,

«я был любимцем класса,

одним «малышом» среди

взрослых почти парней и

женщин, я нашел компенса-

цию нежности, любви, кото-

рых не получила в детстве. Вот



– Эдуард Данилович, Вас называют единственным в Кузбассе профессиональным детским поэтом. Что для Вас значит такая оценка?

– Это своего рода диплом на творческую зрелость.

– Дети сравнивают Вас с любимым

мультипликационным персонажем – Карлсоном, который живет на крыше. Вы считаете себя похожим на него некоторыми чертами характера?

– Дело в том, что каждая эпоха рождает своих героев.

В советское время был Тимур и его команда. Да и сам писатель Гайдар тоже был любимцем и героям малышей.

В то время Дида Степа был также героем для ребят. Ребята смеялись над ним, потому что он был «каланчиком»: сидел на пол и ногами до следующей стены доставал.

В наше время героями и любимицами малышей стали Малыш и Карлсон. Поскольку он – Карлсон – любимец малышей, меня так и прозвали

Карлсон, который живет в Новокузнецке. Ребяташки ко мне хорошо относятся, и я к ним тоже. У нас взаимная любовь.

– Какими качествами должен обладать детский писатель?

– Чертты характера у детского писателя должны быть такие же, как у малыша, как у того возраста, для которого

кальмбург строчки и сказал, что я не остался в луже – сел в лужу». И синий искосился. А была немножко покорежена. Обратите внимание на детямовских ребяташек. Они все дерганые, нервные, потому что нежности и теплоты родительской не хватает.

– Мы накануне значимой

для всей страны даты – исполняется 60 лет Победы в Великой Отечественной

# вorchестве

– Я думаю, что ожесточаются неумные люди. Надо знать, кто прав, кто виноват.

– И все же говорят, что в современном мире надо быть более жестким. Как Вы считаете?

– Говорят, что на слабеньких «катается» любят. Характер надо проявлять, я считаю, в делах.

– Многие пишущие люди утверждают, что самое трудное, и в тоже время прекрасное, – оставаться один на один с ручкой и бумагой за письменным столом. Вы согласны с этим утверждением?

– Трудно в том смысле, что писательский труд – это сладкая катаргра. Поэтому говорят. Но это не настоящая катаргра, ведь нарочно никто не приказывает.

– Эдуард Данилович, есть книга, которая произвела на Вас самое яркое впечатление?

– Да, такая книжка была, это «Повесть о настоящем человеке» Бориса Полового.

– А фильм?

– «Баллада о солдате».

– Каким СМИ доверяете? И доверяете ли вообще?

– Насчет доверия... я не думаю об этом. Просто бывает материал, который нужен, а бывает, понимаешь, что это какой-то заказ. Вообще, я доверяю хорошей книге.

– Какие качества больше всего цените в людях?

– Порядочность.

– А какие качества больше всего раздражают?

– Глупость раздражает. Я даже придумал термин – «а тупость причиняет боль».

– Что для Вас успех?

– Мне кажется успех – это гонорар, который ты зарабываешь. Причем не обязательно денежный, но и цветами. Это то же самое, что тебе сказали – «Большое спасибо».

– У Вас есть хобби?

– Собирал значки, их у меня целая серия. Вся советская классика. Увлекся этим в студенческие годы. А еще у меня большая библиотека.

– Вы можете определить, какие черты характера передались Вам от родителей?

– Может быть, от мамы передалось видение прекрасного. Она умела ценить хорошую песню, любила театр, с удовольствием ходила в кино. Понимала красоту, знала библейские легенды, рассказывала им нам.

– Как Вы думаете, от человека самого зависит, каким он видит мир – радостным или, наоборот, грустным?

– Мне думается, в этом плане очень хорошо определила Агния Барто: «Если мама с папой в сюре, я на свете не живу. У меня такое горе, что я пищу и реву». Это правда. Если в семье очень хорошая, культурная обстановка, то дети тоже берут пример. Семья – главный кра- мертон будущего характера.

– Ваш девиз?

– Не стареть – одно есть средство: не надо выходить из детства.

– Какие поэты или писа-

тели военных лет Вам наиболее близки?

– Дудин, Орлов, Дмитрий Кедрин, Максимов, Василий Федоров, Светлов, Смеляков. Это классики советской литературы.

– У Вас есть слабости?

– ...святая простота. «Ах, обмануть меня нетрудно». Но только обманываться я уже не рад.

– Вы согласны с утверждением «Счастье не награда, Вы должны к этому стремиться»?

– Нет, стремиться к счастью не надо. Надо делать свое дело честно, добротно, квалифицированно, и счастье само тебя найдет.

– К чему мнению прислушиваетесь?

– Для меня существует мнение мастера своего дела. Например, в Ленинграде, когда я учился, любил слушать Товстоногова, своих педагогов, таких как профессор литературы Хватов. Из поэтов для меня авторитеты были Дудин, Орлов, Глеб Горбовский, Иосиф Бродский.

– Все состоялось?

– Да, я думаю, главное состоялось: я стал автором детских книг. Это моя мечта со школьных лет.

– Что не сбылось?

– Поскольку было трудное детство, у меня не было высоких запросов. Я доволен тем, что есть.

– Вы можете себя называть счастливым человеком?

– Если ты дома возвращаешься с работы с удовольствием и с удовольствием идешь на работу – значит, ты счастлив. А если иметь в виду, что я сейчас доволен своей работой и люблю свой дом, то это и есть счастье.

/ Металлург. – 2005. - 5 января. - С. 7